

Возобновит ли Россия ядерные испытания

ВЕРСИЯ

"Московские ковости"
19-26
ноября
1995
c. 9

Возможно, в ближайшее время российское руководство примет политическое решение о проведении серии подземных ядерных испытаний.

По крайней мере в настоящее время в Кремле внимательно читают целый ряд аналитических записок, поступивших как отдельных физиков-ядерщиков, так и от целых научных институтов и ведомств.

В одной из рекомендаций речь идет о проведении в 1996 году, до заключения Договора о всеобщем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ), нескольких взрывов на Новой Земле мощностью до двух килотонн. В другой — о мощности не более чем в одну килотонну. Однако тон материалов сведен в главном: «всеобщее запрещение испытаний» — это терминология политиков; специалисты-ядерщики должны говорить об «ограничении мощности испытаний». Иначе под угрозу будет поставлена безопасность государства. Во-первых, надо совершенствовать качество сохранности боеголовок, которые лежат в хранилищах, чтобы избежать трагических «сюрпризов». Во-вторых, нынешняя обстановка обязывает задумываться о модернизации самих боеприпасов, создании качественно новых вариантов. Второй аргумент публично не приводится.

Что касается необходимости внедрения новых технологий безопасности складированных российских боеголовок, то об этом в первой половине 1995 года говорили в интервью «МН» заместитель секретаря Совета безопасности Валерий Манилов и начальник 12-го Главного управления Министерства обороны Евгений Маслин. Многие эксперты сходятся во мнении, что компьютерного моделирования будет явно недостаточно. Следовательно, чтобы подготовиться к вступлению в «безвзрывную эру» и подписать без обмана и сомнений договор, необходимо использовать то время, пока текст договора шлифуется, для обкатки новых технологий безопасности, а возможно, и для ряда других целей. Такова логика сторонников «французского варианта» в отечественном военно-политическом истеблишменте.

Тем не менее официальная позиция на сегодняшний момент звучит иначе. Россия, согласно этой позиции, готова пойти на всеобщее и полное запрещение ядерных испытаний, чтобы впредь обеспечивать безопасность и надежность своего ядерного арсенала только путем компьютерного моделирования. Чем скорее будет заключен ДВЗЯИ, тем больше выиграет международное сообщество, а для Москвы это сейчас приоритет номер один в вопросах контроля над вооружениями.

«Проведение серии взрывов вовсе не будет означать отказа России от подписания ДВЗЯИ», — настаивают российские военные эксперты. Вместе с тем нельзя исключать, что российская сторона будет настаивать на включении в текст документа положения о праве России на выход из договора в случае возникновения угрозы ее безопасности. Наконец, среди экспертов укрепляется мнение, что Франция совершенствует сейчас свои ядерные боеприпасы для ракет морского базирования. Откажется ли Россия от предложений своих ученых по модернизации? Найдет ли бюджетные средства для финансирования подобных работ и их экспериментального подтверждения?

Полигон на Новой Земле по-прежнему не закрыт и по-прежнему бездействует. Никаких новых приказов из Москвы пока не поступало.